

新华社福州4月27日电(记者 董建国、王思北)中央网信办副主任、国家网信办副主任曹淑敏27日在第六届数字中国建设峰会开幕式上发布《数字中国发展报告(2022年)》。报告指出,2022年我国数字经济规模达50.2万亿元,总量稳居世界第二,占GDP比重提升至41.5%,数字经济成为稳增长促转型的重要引擎。

报告显示,我国数字基础设施规模能级大幅提升。截至2022年底,已开通5G基站231.2万个,5G用户达5.61亿户,全球占比均超过60%;移动物联网终端用户达18.45亿户,成为全球主要经济体中首个实现“物超人”的国家。

根据报告,我国数据资源体系加快建设,2022年数据产量达8.12TB,同比增长22.7%,全球占比达10.5%,位居世界第二位。同时,数字文化提供文化繁荣发展新动能。文

化场馆加快数字化转型,全民阅读、艺术普及及数字化服务能力显著提升,我国数字阅读用户达5.3亿。网络文化创作活力进一步迸发,全国重点网络文学企业作品超过3000万部。

曹淑敏表示,2023年,加快建设数字中国,将夯实数字中国建设基础,打通数字基础设施大动脉,畅通数据资源大循环;全面赋能经济社会发展,做强做优做大数字经济,发展高效协同的数字政务,打造自信繁荣的数字文化,构建普惠便捷的数字社会,建设绿色智慧的数字生态文明;强化数字中国关键能力,构筑自立自强的数字技术创新体系,筑牢可信可控的数字安全屏障;优化数字化发展环境,建设公平规范的数字治理生态,构建开放共赢的数字领域国际合作格局。

蓝佛安在朔州调研时强调

用非常之力恒久之功 坚定不移把转型发展进行到底

市政府召开常务会议

张新伟主持 研究部署重点工程项目建设、市场主体提升、“无废城市”建设、城乡低保提标等事项

本报讯 4月27日,市委副书记、市长张新伟主持召开市政府第28次常务会议,传达学习有关文件和会议精神,研究部署重点工程项目建设、市场主体提升、“无废城市”建设、城乡低保提标等事项。

会议传达学习中央、省有关文件和会议精神,围绕推动重点工程项目建设、安全生产责任清单和“菜篮子”市长负责制落实等内容提出我市贯彻落实意见。会议指出,推动高质量发展,离不开高质量项目。各级各部门要树牢“项目是第一支撑”的鲜明导向,加强项目谋划,从重点工程入手,提升项目建设质效,形成谋项目、推项目、帮项目的浓厚氛围,以高品质的项目建设助推经济社会高质量发展。要落实领导干部安全生产职责清单和重点工作任务清单,全面夯实安全基础,大力提升本质安全水平,为高质量发展创造安全稳定的社会环境。要聚焦国家新标准新要求,抓好“菜篮子”工程建设,全面提升产品供给、市场流通、质量安全监管、调控能力水平,守好百姓“菜篮子”。

会议传达学习《山西省加快建设高标准市场体系实施方案》《山西省2023年市场主体提升年行动计划》,审议并原则通过《太原市开展市场主体提升年活动行动方案》《太原市持续创优“三三三”营商环境推动高质量发展行动方案》。会议要求,要坚决贯彻落实中央和省关于建设高标准市场体系决策部署,在放宽市场准入、要素市场化改革、完善市场基础设施、培育市场主体等方面加大力度,加快高标准市场体系建设,切实打通惠企政策落地“最后一公里”,推动市场主体质量齐升。要深化“放管服”改革,持续创优“三三三”营商环境,加快形成宜商宜业的政策洼地,着力提升市场主体满意度和获得感,塑造转型发展新优势。

会议审议并原则通过《太原市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》《关于推进太原市城市园林绿化垃圾处理和资源化利用试点工作的实施方案》。会议强调,建设“无废城市”,是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动,是实现资源型城市转型发展的重要举措。要以入选国家“无废城市”建设名单为契机,坚持问题导向,加快补齐短板,高标准落实好各项工作任务,打造“无废城市”太原样板。要探索建立城市园林绿化垃圾处理和资源化利用体系,合理布局园林绿化垃圾分类收集、贮存、运输、处理和资源化利用设施,加快提升垃圾科学处置和消纳能力,推动城市园林绿化高质量发展。

会议研究提高城乡居民最低生活保障标准和特困人员供养标准相关事宜,指出,最低生活保障是党和政府为保障困难群众基本生活而作出的一项基础性制度,是社会救助体系中的核心制度安排。要坚持人民至上,及时调整落实好相关政策标准,切实保障困难群众的救助补助资金按时足额发放到位。

会议听取了太原市文物保护利用工作情况汇报,审议并原则通过《太原市贯彻落实〈知识产权强国建设纲要〉的实施意见》《太原市人民政府2023年度重大行政决策事项目录》《太原市政府2023年立法计划项目》。

会议还研究了其他事项。(丁 洁、王春宇)

双向奔赴 对接落地

——“锦绣太原 京彩未来”招商引资推介会暨醋、酒特产展销会侧记

暮春时节,北京惠风和畅。4月26日,“锦绣太原 京彩未来”招商引资推介会暨醋、酒特产展销会吸引了大批在京企业和客商。偌大的会议厅内,宾朋满座,甚至两侧过道都挤满了许多听闻消息赶来的客商。

“北京的朋友们,来太原吧,在您游览锦绣美景的同时,我们还会让您尝遍太原面食、三晋美食,尽享开州文化、难忘旅程……”“我们热忱欢迎装备制造、原料供应、研发检验、包装材料、仓储物流、电子商务和文化旅游等关联企业来晋投资兴业,我们在格执行各项惠企政策的基础上,真心实意拿出土地、资金、人才、标准四大类‘清徐套餐’等一大批‘醋都礼包’。”“腾讯跨境电商、北京同德资本等即将签约落地。我们诚挚欢迎更多优质资本、优势企业投资杏花岭,合作共建‘全域数字杏花岭’,共享区域经济高质量发展新机遇。”推介会上,市文旅局、清徐县、杏花岭区、阳曲现代农业产业示范区和西山生态文化旅游示范区“你方唱罢我登场”,摆好物,亮家底,只想更好更多地吸引企业和项目向“我”靠拢。

签约会上,36个项目的代表先后上台,郑重签字,落笔有声。188.6亿元的总投资额是一份承诺,更是今后日子任的重道远。随后,太原酒厂签下8个投资和订购协议,总金额2.38亿元。清徐县醋企签订20个订购协议,总金额2.59亿元。

现场气氛热烈,观者怦然心动。坐在后排的参会者陈西,是人民动漫的合作方和运营商。他说,在此之前太原已进入他们的视野,已进行了初步考察,希望在产业、科教、线下体验等数字化项目方面与太原合作。

受邀前来参会的金麦斯(北京)国际会展有限公司总经理商春雷则在推介会上嗅到了商机。“过去由于硬件受限,太原没有举办过高端的国际展会。现在太原的营商环境越来越好,潇河国际会议会展中心也已启用,我们会用自己丰富的会展资源,与太原市合作,举办一些高端的国际展会。”

(下转第2版)



4月25日,省委书记蓝佛安来到山西超牌煨烧高岭土公司,听取企业负责人介绍,了解通过自主创新将煤矸石“变废为宝”的成效。山西日报记者 史晓波 摄

期,要全力做好假日旅游安全工作,多措并举促进文旅消费,营造热烈安全有序的假日氛围。蓝佛安还先后深入应县金城镇和朔城区北旺庄街道办事处,就基层治理工作进行了调研。

调研期间,蓝佛安主持召开座谈会,听取朔州市工作情况汇报,对朔州改革发展稳定和党建工作等方面成效给予肯定。他指出,朔州改革开放初期建市,既是石玉精神发源地,也是改革开放试验田。要发扬光荣传统,用好比较优势,找准发展定位,在加强与大同协同发展中打造对接京津冀的战略腹地,在落实城隍圈规划中打造高质量发展的晋北板块,在强化“一盘棋”意识中加强与山西中部城市群的联动发展,在积极对接京津冀两省区中密切与呼包鄂榆城市群的交流合作,更好服务全省大局,积极服务和融入新发展格局。(下转第2版)

也是改革开放试验田。要发扬光荣传统,用好比较优势,找准发展定位,在加强与大同协同发展中打造对接京津冀的战略腹地,在落实城隍圈规划中打造高质量发展的晋北板块,在强化“一盘棋”意识中加强与山西中部城市群的联动发展,在积极对接京津冀两省区中密切与呼包鄂榆城市群的交流合作,更好服务全省大局,积极服务和融入新发展格局。(下转第2版)

春暖潮起开新局

——今年一季度太原经济社会发展述评

记者 武永清 贺娟芳 李 静

4月27日,太原市统计局发布一季度经济运行情况,全市国内生产总值1274.58亿元,同比增长5.5%,高于全国1.0个百分点、全省0.5个百分点,实现良好开局,为完成全年发展目标奠定了坚实基础,增添了信心。

“坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心。”

“舞起一个龙头,做强两大引擎,强化三产协同、推进‘四治’一体,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出更大太原贡献。”

今年以来,市委、市政府深入贯彻党的二十大精神,认真学习习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,认真落实省委“进一步强化省会龙头意识,更好发挥‘五个引领带动作用’”的重要要求,牢牢把握高质量发展这个首要任务,以实干的精神和担当的勇气,审时度势、抢抓机遇,锚定目标、勇毅前行,推动全市经济既跑出“加速度”,又彰显“高质量”。

希望的田野上,种子已经萌芽;繁忙的工厂里,生产日夜不停;火热的工地上,项目持续推进;热闹的集市里,消费热气腾腾……并州大地一派忙碌的场景,折射出全市经济的复苏、产业的活力、消费的信心。

砥砺前行,推动经济稳中向好

严冬过后,便是草长莺飞,春暖花开。从工厂车间到数字互联,从商超集市到热点景区,

唱响中国经济“光明论”

回升向好 加速前行

我市首季经济增速超全国

一年春作首,万事干为先。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年,踏着春日明快的脚步,我市经济加速回暖,首季经济实现良好开局——

4月27日下午,市政府新闻办召开新闻发布会,市统计局发布2023年一季度太原经济运行情况。一季度全市地区生产总值(GDP)1274.58亿元,同比增长5.5%,比上年全年加快2.2个百分点;高于全国1.0个百分点、高于全省0.5个百分点。

今年以来,我市科学统筹经济社会发展,以崭新之姿乘风破浪、加速前行,主要经济指标回升向好,经济运行有利的因素不断积累,高质量发展的动力不断增强。

聚势而进增信心

数据升降,是衡量经济运行的重要维度。尤其是开局数据至关重要,对社会预期、市场信心影响深远。

数据显示,今年一季度,我市经济总量实现较快增长,达到5.5%,超过全省与全国。三产齐发力,经济企稳回升支撑强劲。一、二、三产增加值分别为6.31亿元、495.05亿元、773.22亿元,分别增长3.9%、6.1%、5.2%。三次产业占GDP的比重分别为:0.5%、38.8%、60.7%;分别拉动GDP增长0.02、2.08、3.4个百分点。一般公共预算收入较快增长,达到5.9%,比前两个月加快0.3个百分点,其中,非税收入增长25.5%。

蓬勃的发展态势成就了首季“开门红”,提振了振兴发展的信心。市统计局新闻发言人、党组成员、副局长任永刚表示,将主动服务和融入新发展格局,扎实做好“稳一产、强二产、优三产”,主动作为、拼搏奋进,把发展经济的着力点放在实体经济上,加快推动高质量发展。

顺势而为底气强

机声隆隆,工厂车间高速运转;塔吊林立,重大工程火热推进……起步新征程,生产需求企稳回升,积极因素累积增多,市场预期明显改善,奋斗的脚步越走越快。

工业经济稳步发力,全市规模以上工业增加值增长8.2%。分项来看,传统、非传统产业同向发力,分别增长10.3%、5.6%。(下转第2版)